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OZ: Cebir 6gretiminde onemli bir yeri ve pek ¢ok uygulama alani olan ‘Pascal Uggeni ve Binom
Acilimt’ ilk6gretim 8.smif matematik programinin konusudur. Genellikle ders kitaplarinda Pascal
Ucgeni, bir tek 6zelligiyle verilmekte ve bu {iggenin yardimiyla binom acilimi tamm yapilmaktadr.
Ancak, bu geleneksel yoldan sunulusta ifade ve kavramlar ¢ogu zaman 6grenci i¢in sade bir ezbermis
gibi olmaktan oteye gidememektedir. Bu galismada ‘Pascal Uggeni ve Binom Ag¢ilimi’ konusunun
Ogretimi, bir hikaye anlatilarak verilmis ve 6grencilerin bu konuyu ezberci bir yaklagimla degil, somut
diistinmeyle 6grenmeleri hedeflenmistir. Bu amagla deneysel ¢aligma yapilmig ve bu konuyu hikaye ile
Ogrenen Ogrencilerin klasik anlatimla O6grenenlere gore daha basarili olduklari, konuyu daha iyi
hatirladiklar tespit edilmistir.

Anahtar sézciikler: Pascal Ucgeni, Binom Acilim1

A Different Approach To Teaching Binomial Expansion

ABSTRACT: Pascal Triangle and Binomial Expansion which have so many applications and an
important place in teaching Algebra are the subjects of the mathematics program in the eighth grade of
primary education. Generally, Pascal Triangle are given only one special feature in the textbooks and
by the help of this triangle, the Binomial Expansion is defined. But, in this traditional presentation,
expressions and concepts generally cannot be learned enough by the students and treated like a simple
memorization. In this study, teaching of Pascal Triangle and Binomial Expansion given through telling
a story with a scenario method. The purpose, students should learn this subject not with memorizing
approach but with the concrete thinking.
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Giris

‘Pascal (Paskal) Ucgeni ve Binom Ac¢ilimr’, ilkdgretim 8.smif matematik programinin ‘Harfli ifadeler
ve Denklemler’ iinitesinin konusudur. Bu iinitenin ilk konusu olarak ‘Harfli ifadeler ve Harfli
Ifadelerle Yapilan Islemler’ verilmektedir. Ogrencilerin, harfli ifadelerle islem yapma siirecinde bir
soyutlama i¢inde bulundugu asikardir. Harfler 6grenciye ne ifade etmektedir; acaba bu durum 6grenci
i¢in sadece soyut bir durum mudur? Harfleri kullanarak islemi dogru yapabilmek i¢in ugras vermekte
olan dgrenciye harfleri somutlagtirarak vermek miimkiin degil midir? Ogrenci harfleri, sadece bir harf
olarak degil de bir senaryonun &geleri olarak (cins ya da 6zel ismin bag harfleri ya da bir olayin vb.)
diisiinse durum daha somut olmayacak midir?

Genel olarak, soyut kavramlarin kazanilmasi zordur. Matematigin, 6grencilere zor gelmesinin sebebi
belki burada yatmaktadir. Ancak matematik kavramlar, 6gretim sirasinda somutlastirilarak ve somut
araglar kullanilarak bu zorluk giderilebilir; en azindan azaltilabilir (Baykul, 2002, s.33).

Yapist geregi, matematigin giinliik yasam problemlerinin bir gereksinimi olarak var oldugu
diistiniiliirse soyut degil, somut olarak gézoniine alinan incelemelerin daha etkili ve verimli oldugu bir
gercektir. O halde ‘harfli ifadeler ve denklemler’ {initesi islenirken, Ogrencilere harfleri farkl
algilamalarina olanak verecek ornekler verebilmek gerekir. 8. siif matematik dersi iinite planlarinda
2. iinite i¢in Kasike1 (Kasikei, 1), 6grencilerin harfli ifadelerle ilgili ‘nigin, nasil, kolay bir yol var m1?’
sorularina kargilik olarak geometrik sekiller; hayvan, cicek ve degisik figiirler kullanmakla harfli
ifadelerin kavratilabilmesine iliskin ‘en iyi nasil 6greniriz?’ sorusuna bir yaklasim getirmistir.
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Unitenin ikinci konusu, hedefi ‘Binom Agilimini Kavrayabilme’ (IOMP, 2002) olan ‘Pascal Uggeni ve
Binom Agilim1” olup, 6grencinin burada da harfli ifadelerde oldugu gibi soyutlamayla kars1 karsiya
kaldig1 agiktir. Genellikle ders kitaplarinda 6rnegin, Polatoglu, Camli ve Calikoglu (2002) yazdiklari
8.sm1f matematik kitabinda Pascal tiggenini bir tek 6zelligiyle vermektedir. Bu iiggenin her satirindaki
sayilarin (a £b) 'nin tam kuvvetlerinin agilimindaki terimlerin katsayilarim verecegi ifade edilerek
Binom Agilimi tanimi yapilmaktadir. Boylelikle 6grenci ¢ogu zaman ezbercilikle karsit karsiya
kalmaktadir. Oysa ki 6grenci matematik dersini ezberci degil, eglenceli 6grenmek istemektedir. 1996-
1997 yilinda yapilan bir ankette (Saka, IT) 6grencilere matematik dersini nasil 6grenmek istedikleri
soruldugunda verdikleri cevaplar sasirtict degildir: Eglenceli hale getirilmesi, bulmaca ¢dzer gibi
sikilmadan Ogretilmesi, basite indirgenmesi, dgretmenin dersi zevkli hale getirmesi, en kolay ve en
anlasilir yollardan 6grenmek istemesi. Bu cevaplar, matematik 6gretiminde soyuttan somuta ilkesiyle
hareket etmek gerektiginin bir gostergesidir.

Bu ¢aligmada ‘Pascal Uggeni ve Binom Agilimi’ konusu dgretilirken 6grenciye (a +b)" ifadesinin

actlimi bir hikaye anlatilarak verilecektir. Pascal Uggenine karsilik gelen binom katsayilarini ise hem
sozkonusu hikaye ile hem de Pascal Uggeninin bazi 6zellikleri verilerek kavratilmasi ile ilgili
etkinlikler verilecektir.

Binom Ac¢ihmu ve Pascal Uggeni’nin Ogrenciye Geleneksel Tanitim
(a+b)" bigiminde ifade edilen binom agilimi ile a,b € R, n € N olmak tizere iki terimli ifadelerin

pozitif tamsay1 olan kuvvetlerinin agilimi bulunur. Binom ag¢ilimimin ¢arpanlara ayirma, alt kiime
sayilarin1 bulma ve olasilik hesaplarinda genis kullanim alanlar1 vardir ve bundan dolay1 cebir
ogretiminde de dnemlidir(Altun, 2002, s.162).

(a+b)" ifadesinin esitinin bulunmasinda, (a + b) nin kendisi ile n defa ¢arpilacagi asikardir. Bu
durumu n=2, n=3, n=4 icin 6rnek olarak vermek ve genelleme yapmak yerinde olacaktir.

Sunus: (a+b) =a+b dir. (a+b)’ yi bulmak icin (a+b) ile (a+b) garptlir. (a+b)’ i
bulmak i¢in (a+b) ile (a+b) ile (a+b) carpilir ya da (a+b)* nin sonucuyla (a +b) garpilir.

(a+b)* i bulmak i¢in (a +b) kendisiyle dort kere carpilir ya da (@ + b)” *iin sonucuyla (a + b)
carpilir.

Yukarida yazilanlar bir tabloda gosterilirse (I11):

(a+b)’= (a+b)’= (a+b)'=

atb a’+2ab+b’ a’*+3a*b+3ab’ +b°
_______ a+b a+b a+b

S LR r T E T P e

a’+ab ) a’+2a’b+ab’ a*+3a’b+3a°b* +ab’
ab+b a*b+2ab® + b’ a’b+3a’h? +3ab’ +b*
2 2

a’+2ab+b a’+3a*b+3ab*+b° a*+4a’b+6a’b* +4ab’ +b*

Buradan elde edilen sonuglar:

(a+b)° =1
(a+b)' =1-a+1-b

(a+b)’ =1-a> +2ab+1-b*

(a+b) =1-a° +3a’b+3ab*> +1-b°
(a+b) =1-a* +4a’b+6a°b* +4ab’ +1-b*
(a+b)’ =1-a° +5a*b+10a’b> +10a’b> +5ab* +1-b°

*)
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Ogrenciye séylenecekler: Goriildiigii gibi bu islemler pek de zor degildir. Ancak, devam edildiginde
her gerektiginde n (n=1,2,...,n) i¢in bdyle bir islemi yapmak zahmetlidir. Eger tiim bu islemler yerine,

bir kural olsa (@ +b)" esitligini hesaplama isi daha kolay olacaktir. Iste bu, ‘Binom A¢ilimy’ adi
verilen kural ile olacaktir.

Amaglananin ne oldugu bu bigimde ifade edildikten sonra, (a +b)" nin agilimindaki her bir terimin
(a,b, ab) basindaki katsayilar ile pascal ii¢geni arasindaki iliskiyi ve pascal tiggeni hakkinda bazi

onemli bilgileri vermek yerinde olacaktir.

(a+b)" agilimlarinda karsilasilan katsayilar yazilirsa:

n=0 igin 1

n=[ igin 1 1

n=2 igin 1 2 1

n=3 igin 1 3 31

n=4 i¢in 1 4 6 4 1

n=5 igin 1 5 10 10 5 1

Gergi bu katsayilarmn olusturdugu {iggen Omer Hayyam’in (1100) orijinal ¢aligmalarinda yer almakta
ise de, adin1 Fransiz matematik¢i Blaise Pascal ’dan (1623-1662) alan pascal ii¢geninin (*)’daki
katsayilardan olustugu goriilecektir. Kenarlarda ‘1’ olmak iizere her saymin iistiindeki iki sayinin
toplami olarak yazilmakla olustugu pascal iiggeni, bu eskenar formdan farkli olarak (*)’dan da
goriilebilecegi gibi dik liggen formunda da gosterilmektedir. Bu iiggenin bazi 6zellikleri verilecek
olursa: Ikinci sira (koyu renkli), dogal sayilar serisi; iigiincii sira (italik rakamli), {icgen sayilar
(1,3,6,10,15,...) dan olusmakta; her satirdaki sayilarin toplami, ‘sifir’ dan baslamak iizere ‘2’ nin
tislerini vermektedir, 2°, 2,22, 2% 2* .. . Her siranin, yine ‘sifir’ dan baglamak iizere kendi derecesinden
bir polinomun katsayilarini verecegi ifadesiyle pascal tiggeninin binom agilimiyla iliskisi netlesecektir

(Omek: (a+b)’ =1-a’ +3a’b+3ab* +1-b*) (Biiyiikkegeci, IV).

Ancak geleneksel yoldan sunulan bu ifade ve kavramlar, ¢ogu zaman 6grenci icin sade bir ezbermis
gibi olmaktan 6teye gidememektedir. Cebir 6gretiminde dnemli bir yeri ve pek ¢ok uygulama alam
olan binom agilimi dgretilirken, iki terimli arasinda iligki kuruldugunda 6grenci bir olaya bakis agis1
kazanacak ve zihninde canlandirarak ya da verilecek 6rnek olayr bir oyun (ya da senaryo) gibi
algilayarak soyuttan somuta diisiinmeye gecebilecektir.

[lk olarak hikaye tanitilir ve hikayenin hedefinin ne oldugu verilmekle ise baslanabilir.

Hikayenin Kurgusu: Bir at ve bir boga birlikte yiiriimektedir. Yiiriiyiisiin baglangicinda atin sirtinda »
tane cuval var, bir siire (siirenin hi¢gbir dnemi yok) tasidiktan sonra yorulmakta ve bunu bogayla
paylasmakta; bu paylasim her defasinda atin bogaya bir tane guval vermesiyle ger¢eklenmektedir. Bu
rutin olayda, atin sirtindan bir ¢uval azalirken, boganin sirtinda bir ¢uval artmaktadir. En sonunda atin
sirtindaki biitiin ¢uvallar, boganin sirtinda olmaktadir. Yolun sonuna ulastiklarinda (hedefe) toplam
ka¢ adim atmis olduklar1 bulunacaktir.

Hikayenin Verilisinin Birinci Asamasi: Bu hikaye n=1,n=2,...,n = n i¢in at ve boganin sirtindaki
cuvallarin durumu gozoniine alinarak kavratilmali. Bu asamada 6grenciye n =1 den baglayarak
ornekler vermek yerinde olacaktir; kavradigi anlasilana kadar yiik sayilarini artirmak olanaklidir.

Sunug: Her ylirlimeye basladiklarinda at (a), ¢uvallarin tamamini yiiklenmis olarak ise baslamakta,
boga (b) da yaninda yiiriimeye baslamakta, ama hi¢ yiikii olmadig i¢in gériinmemektedir (b°=1 olarak
goriiniiyor). Yiiriiyiisiin son asamasinda da atin sirtinda hig yiik yok (a°=1). Simdi, 6rnek verilirse:
At sirtinda 1 tane guval olsun (7 = 1): a, bir siire yiirliyor ve ¢ok yorulup ¢uvali bogaya veriyor:b.
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Atin sirtinda 2 tane guval olsun (n=2): a’, bir siire ylirtidiikten sonra yoruldu ve 1 guvali bagaya
verdi: ab, yiirimeye devam ettiler ve at yorulup kalan guvali bogaya verdi: b°.

At sirtinda 3 tane guval olsun (7 =3): ’, yoruldu birisini bogaya verdi: a°b, bir siire yiiriidiikten
sonra at yine yorulup ¢uvalin 1 tanesini daha bogaya verdi: ab’, yiiriiyiisiin sonuna geldiklerinde at ¢ok
yoruldu ve son kalan uvali da bogaya verdi: b°.

Boylece devam edilirse,
Atin sirtinda n tane cuval olsun (n=n): a”, yoruldu birisini bogaya verdi: a"'b, bir siire
yuriidiikten sonra at yine yorulup bogaya 1 ¢uval daha verdi: a"’b’,.., yirtidiikleri yol boyunca atin
sirtinda 1 tane ¢uval, boganin sirtinda ise atin verdigi ¢uvallardan #n =1 tane oldu: ab"" ve sonunda
tiim yiikii boga aldi: b".

Bu 6rnek olayr verirken, atin verdigi ve boganin aldig1 yiiklerin toplaminin aym sayry1 korudugu
vurgulanmalidir: At sirtindaki » tane ¢uvali bogaya vermekte, ama bu yiik sayisinin toplami hicbir
zaman degismemektedir (iisler toplami) ve at tiim ¢uvallar1 bogaya verdiginde bogadaki cuval sayisi
yine son asamada » yi korumaktadir.

Heniiz bir toplam verilmeden (‘toplam attiklar1 adim sayis1 nedir?’ sorusuna cevap vermeden) sadece
at ve boganin gdzoniine alinan bu durumlari, sirasi takip edilerek yazilirsa:
n =1 tane yik var:  a b

n=2 tane yik var:  a’ ab b

n =3 tane yik var: o’ a’b ab’ v’

n =4 tane yiik var: 4’ a’b ab’ ab’ b*

n =n tane yik var:  d" a"'b a7 ... ab™! b"

Bu asamadan sonra, artik su soruyu sormak yerinde olur: At ve boga, atin sirtindaki biitiin ¢uvallar (n
tane, n=1,2,...,n) boganin sirtinda olup yolun sonuna geldiklerinde toplam ka¢ adim atmis olacaklardir?
Yalniz burada, dikkati ¢ekmek gerekir ki toplama iglemini olusturan terimlerin sayist kadar adim
atmamakta; attiklari toplam adim sayisi, sirttaki yiikle degisim sayisin1 vermektedir.

Hikayenin Verilisinin Ikinci Asamasi: At ve boga cuvallar degiserek yiiriirken adim atmaktalar. Her
yiik degisiminden sonra adim sayilari, atin sirtindan azalan yiike ve degigsimin oldugu zamana kadar
atilan adima bagli olarak bu degisimin basina yazilmaktadir. Atin sirtindaki biitiin ¢uvallar boganin
sirtinda olunca yolun sonuna varmis olmaktadirlar. Hedefe vardiklarinda toplam adim sayisi, her
degisimde 6ne yazilan adim sayilari toplanarak bulunur.

Sunus:
ORNEK 1. At ve boga adim atarak birlikte yiiriimeye basliyorlar. At, sirtina 2 ¢uval yiik aliyor (Her

baslangi¢ i¢in boganin da yaninda oldugu, ancak hi¢ yiikii olmadig1 i¢in b =1 olarak alindig1
kabuldiir). Bir siire yiiriidiikten sonra at yoruluyor ve sirtindaki 1 ¢uvali bogaya veriyor. Su ana kadar
acaba kag adim attilar? Her defasinda ilk olarak atin guvallarin hepsini sirtina almast / adim atmasi
olacaktir ve bu ilk durumun ifadesi: 1.4>. Simdi atin 1 guvali bogaya verdigi haldeki duruma bakilirsa
(bu durum, sorular ve verilen cevaplardan olusmaktadir); atin sirtinda kag yiik vardi?:2, ka¢ adim
atmisti?: 1, 2.1=2. At simdiye kadar kag defa yiik degistirdi?: 1 ve 2:1=2 olup, bir sonraki degisimin
basina yazilirsa 2ab bulunur. Yiiriimeye devam ediyorlar ve at ¢ok yorulup kalan ¢uvali da bogaya
veriyor ve artik tiim ¢uvallar bogada. Acaba bu asamada ka¢ adim atildi? Once, bastan bu son duruma
gelene kadar ki durumlar dikkate aliirsa, a”, 2ab bulundugu gériiliir. Bu durumda toplam 2 degisim
olmustur. O halde son agamadaki atilan adim sayisin1 bulmak i¢in izlenecek sorular: Asin sirtinda kag
cuval kalmigti?:1, bundan onceki yiik degisiminde (ab) kag adim atmiglardi?: 2, 2.1=2. At ¢uvallarin
hepsini biraktiginda kag degisim oldu?: 2, 2:2=1. O halde, sondaki adim sayisi:1 olup, b olacak (Atin
sirtinda hi¢ ¢uval kalmadigindan yazilmaz, a°).
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MmA> —» @2 A'B' —— (1) B’

ool Hf_/ O %/_J
1. Degisim =2 2. Degisim =2
2+1=2 2+2=1

Toplam adim say1s1 yazilirsa: 142+1=4, 4=2%

ORNEK 2. At ve boga adim atarak yiiriimeye basliyor. ilk olarak at sirtina 3 guval yiik aliyor: ’. Bir
siire yiiriidiikten sonra yoruluyor ve bir guvali bogaya veriyor: a’b; bu halde ka¢ adim atacaklarin
bulup 6niine yazmak i¢in sorulursa: Atin sirtinda ka¢ ¢uval vardi?:3, ka¢ adim atmisti?:1, 3.1=3. At
ka¢ defa yiik degistirdi?:1, 3:1=3 olup, 3 &b bulunur. Yiirimeye devam ediyorlar ve at yine yorulup
¢uvalin birini bogaya veriyor: ab?, bu halde ka¢ adim atacaklar: bulunup yazilacak. Atn sirtinda kag
cuval vardi?:2, ka¢ adim atilmistn?:3, 2.3=6. Simdiye kadar ka¢ degisim oldu?:2, 6:2=3 olup 3ab’
bulunur. Yine yiiriimeye devam ediyorlar ve yolun sonuna geldiklerinde at kalan ¢uvali da bogaya
yﬁkliiyor:b3 . Acaba bu durumda ka¢ adim atilacak? Bunun i¢in sorulursa: Atin swrtinda ka¢ ¢uval
vardi?:1, ka¢ adim atilmistr?:3, 3.1=3. Su ana kadar ka¢ degisim oldu?:3, 3:3=1. O halde b* olacaktir.

mA4> —» @3 4*B' ——» @3 4'B® ——— > 1) B’

1. Degisim b3=3 2. Degisim Ix2=6 3.Degisim 3x1=3
3:1=3 6+2=3 3+3=1

Toplam atilan say1s1 bulunursa: 1+3+3+1=8, 8=2°.

ORNEK 3. (Ornek 1 ve 2 den goriildiigii gibi her baslangicta ve yolun sonunda at ve boga yiikiin
tamamint sirtina aldiginda atilan adim sayis1 degismemekte, 1 olarak kalmaktadir. Bundan dolayi, bu
ornekte bu degisimlerin her zaman aym kaldigima dikkat c¢ekilebilir ve ilk degisim incelenmeden
verilebilir. ) At ve boga yiiriimeye baslyorlar, at sirtina 4 ¢uval aliyor: ¢*. Adim atarak yiiriirlerken at
yoruluyor ve ¢uvalin 1 tanesini bogaya veriyor: a’b. Bu durumda ka¢ adim atacaklar, bulmak igin
gerekli sorular cevaplanirsa; atin swtinda kag ¢uval vardi?: 4, ka¢ adim atilmisti?: 1, 4.1=4. Cuval
degisimi ka¢ defa oldu?: 1, 4:1=4 olup 4a’b. Yola devam ediyorlar ve at yine yorulup 1 guvali daha
bogaya veriyor: a’h’. Atacaklari adim sayis1 bulunursa: Atin sirtinda kag ¢uval vardi?: 3, ka¢ adim
atilmigt1?: 4, 3.4=12. Kag degisim oldu?: 2. O halde 12:2=6 olup 6a4°h*. Ve yiiriimeye 6 adim devam
edince at yine yorulup 1 guvali bogaya veriyor: ab’. Bu durumda attiklari adim sayis1 bulunursa; afin
sirtinda kag ¢uval vardi?: 2, ka¢ adim atilmisti?: 6, 2.6=12. Buraya kadar ka¢ defa yiik degisimi oldu?:
3. O halde 12:3=4 adim atacaklar: 4 ab’. Bundan sonrakinde: b*, ka¢ cuval vardi?: 1, ka¢ adim
atilmisti?: 4. Degisim sayist: 4. O halde: 4:4=1 olup, b".

A ——— @ A4’B' ———>6) A’ B> ————>@4) A'B> ————> (1) B*

1. Degisim Ixd—sd 2. Degisim PNETS 3. Degisim 2612 4. Degisim Axl=4
4+1=4 12+2=6 12+3=4 4+4=1

Toplam atilan adim sayist: 1+4+6+4+1=16, 16=2".

Boylece devam edildiginde » tane cuvali tasimalar1 sirasinda da ayni yontemin tekrarlanacagi
agikardir. Kisaca (n —2).ciden sonraki adimlar (bu hal ayrintili incelenmeden) gbzlemlenirse: At ve

boga birlikte yiirimeye bagliyorlar, atin sirtinda »n ¢uval yiik var: @”, bu ¢uvallardan birisini bogaya
veriyor: a"'b, ka¢ adim atilmisti?: 1, ka¢ cuval vardi?: n, kag degisim oldu?: 1, n:1=n. O halde na"'b.
Bundan sonraki yiiriiyliste, atin sirtinda ka¢ ¢uval vardi?: n-1, ka¢ adim atilldi?: n. Degisim kag¢ defa?:

5 n(n-1) n(n—-1)(n-2)
’ 3

; bir sonrakinin olacagi asikardir ve devam edilirse, sondan bir dnce n

adim atacaklar: nab™" ve son olarak da 1 adim atmus olacaklar: 4"

nn-1) N n(n—-1)(n-2)
2 23

Toplam atilan adim sayisi: 1+n+ +e+n+1=2",
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Hikayenin Islem Basamaklar:

1. ilk basladiklarinda biitiin cuvallar atta ve yolun sonuna vardiklarinda biitiin ¢uvallar bogada olup
cuvallarin tiimii sadece birisindeyken 1 adim atmaktadir. Sunu sdylemek miimkiindiir: Cuvallarin
hepsi sadece birisinin sirtindayken 1 adimdan fazla atamiyorlar.

2. Ikinci defa yiiriiyiise baglandiginda, yani atin sirtindaki guvallar 1 azaldiginda ve boga ilk defa 1
cuval aldiginda atilan adim sayisi, atin sirtina ilk defada aldig: yiik sayisi kadar olmaktadir.

3. Yiiriiyiisiin sona ermesinden dnce, yine atilan adim sayisi tasinacak ¢uval sayisi kadar olmaktadir.

4. Toplam yiik degisim sayis1 nt1 defa, atilan toplam adim sayis1 2" defadur.

Yontem:

Bu hikaye ile anlatim, Istanbul ili Firuzaga Ilkégretim okulunda bir y1l ara ile 35 ve 37 kisilik iki sinif,
37 ve 34 kisilik iki sinif olmak iizere toplam 4 adet 8.smifa; ayrica Istanbul ili Sisli Lisesinde 44 ve 46
kisilik iki 9.smif ve 38 kisilik bir 10.s1nifa uygulanmigtir.

Islem ve Bulgular:

Aragtirmacilar ders deneyimlerinden yola ¢ikarak, binom agiliminin 6grenciye kolay kavratilmasi igin
bu metoda ulagmislardir. Sinif ortaminda uygulamasi, arastirmacilardan 6gretmen Giilten tarafindan
yapilmistir(makalenin devaminda ‘6gretmen’ olarak gegecektir). Ogretmen binom agilimimi 6nce
klasik yontemle anlatmis, 6rnekler ¢ozmiis ve tahtaya bir soru yazarak binom agilimini yapmalarini
istemistir. Sonra sinifi dolasarak teker teker kontrol etmis ve birka¢ 6grencinin dogru yaptigini tespit
etmistir (35 ve 37 kisilik iki sinifta da durum ayni olup, dogru cevabi1 veren Ggrenci sayisi 10’u
gecmemistir). Ogrenciler, Ogretmene Kkatsayilari, derece sayilarim hatirlayamadiklarim1  ve

karistirdiklarini sdylemistir. Bunun {izerine 6gretmen, (a+b)" agiliminda derecelerin degisimini

kavratabilmek amaciyla at ve boga hikayesini anlatmis (senaryonun verilisinin birinci asamasi),
katsayilar1 ise Pascal tiggeni ile vermistir. Tahtaya yeniden soru yazmis ve bu defa 35 kisilik (ve 37)
smifin %50 sine yakini agilimdaki dereceleri dogru yazmis, fakat katsayilar1 basa yazarken
karistirmustir (35 kisilik siniftan %50 nin 6 tanesi, 37 kisilik siniftan 8 tanesi hem katsay1 hem dereceyi
dogru yazmistir). Bu asamadan sonra Ogretmen, katsayilar1 kavratmak amaciyla ikinci agamadaki
hikayeyi anlatmistir. Atin, boganin ve sirtindaki cuvallarin resimlerini de tahtaya cizerek olay1
dramatize etmistir. Ogretmen, at ve boganin arasindaki konusmalar1 dramatize ederken dgrencilerin
keyifle dinlediklerini, 6grencilerde merak duygusunun olustugunu gozlemlemistir. Ogrenciler, bu
hikayenin sunumunu sessiz ve dikkatlice dinlemisler; hikayenin anlatimi bitince O6gretmene, bu
anlatimi ¢ok eglenceli bulduklarini sdylemislerdir. Anlatim bittikten sonra 6gretmen tahtaya yeniden
bir soru yazmis ve bu defa sinifin ¢ogunlugundan dogru cevabr almistir(37 kisilik siniftan 30, 34
kisilik siiftan 26 tanesi).

Bir yil sonra bu konu 37 kisilik sinifa geleneksel yoldan, 34 kisilik sinifa ise hikaye ile anlatilmigtir.
Her iki sinifa da aym sorular sorulmus [ (a +b)>,(a +2b)*,(b+ )’ ,(2f +a)* ] ve cevaplar kiigiik

kagitlara yazilarak toplanmistir(sinav amagli degil). Bu konuyu geleneksel anlatimla gdren
Ogrencilerden %26 sinin, yeni yontemle goren dgrencilerden %78 inin sorulara dogru cevap verdikleri
gOriilmiigtiir.

2001-2002 dgretim yilinda Sisli Lisesinde 44 kisilik 9.simif 6grencilerine ¢arpanlara ayirma konusu
anlatilirken binom ag¢ilimi ile ilgili ornekler soruldugunda Ogrencilerin biiyliik bir ¢ogunlugunun
konuyu unuttugu, iki terimli toplami ve farkimi yaparken derece ve katsayilar1 karigtirdiklari
gorlilmiistir. Bu o6grenciler farkli ilkdgretim okullarindan gelmis olup, binom acilimi konusunu
geleneksel yontemle 6grenmis 6grencilerdir. Bu durum dersin 6gretmeni ile birlikte arastirmacilar
tarafindan degerlendirilmistir. Dersin 6gretmeni bu arastirmada sz edilen hikayenin sunumu ile ilgili
olarak bilgilendirilmistir. Bundan sonraki ilk derste bu hikayeyi sunarak binom ac¢ilimi konusunu
Ogrenciye hatirlatmis ve sorulan sorulari sinifin tamamina yakini dogru cevaplamistir. Ayni yontem
aragtirmaci ogretmen tarafindan 46 kisilik 9.sinifta tekrarlandiginda basarinin %85 civarinda oldugu

ES
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goriilmiistiir. Ogretmenler verileri toplarken, tahtaya yazdiklar1 sorularin cevaplarmi &grencilerin
kiigiik bir kagida yazarak vermelerini istemistir(sorulan sorulara

om: (2a +3b)*, (a+3b)*,(a+b)’,(2a+b)’, (a+b)*). 2002-2003 dgretim yihinda 10.simflarda

binom agilimu ile ilgili érnekler soruldugunda, sinifta bulunan bu yontem ile 6grenmis 6grencilerin
binom ag¢ilimini hemen hatirladiklar1 goriilmiis ve sorulara yaklasimlarinin daha dogru oldugu tespit
edilmistir.

Sonuc ve Oneriler:

Bu ¢alismada binom agilimini hikaye ile 6grenen &grencilerin, klasik anlatimla 6grenenlere gore daha
basarili olduklari, konuyu daha iyi hatirladiklar1 gézlenmistir. Hikaye ile anlatim sirasinda 6gretmenin,
oyunlastirarak ve tahtaya ¢izdigi at ve boga arasindaki konusmalari tiyatro sahnesinde gibi temsil
etmesi ile Ogrenciler dersi eglenceli bulmuslardir. Sunum sirasinda 6grencilerde merak duygusu
gelismis ve 6grenmeye iliskin motivasyonun giiclii bir sekilde saglandig1 gériilmiistiir. Ogrenciler,
karsilastiklari iki terimli ifadelerin sadece a ve b olmadigi durumlari da gézoniine alarak diger harflerle
iligkili olarak yeni hikayeler gelistirebileceklerini sdylemislerdir; boylelikle yaratict sonuglar elde
ettikleri goriilmiistiir. Bu yapilan incelemeler 1g18inda sonug ve neriler:

1. Klasik bir binom ag¢ilimimin sunusu degil de bir hikaye ile olay1r kavrayan O6grenci bunu
unutmayacaktir.
2. At, boga ve sirtlarindaki cuvallar, resimle ¢izildiginde ya da figiirleri kullanildiginda ders eglenceli
hale gelecektir.
3. Binom ac¢ilimi denildiginde herhangi iki terimlinin harf toplami degil, bir olayin varilacak sonuglar1
olarak g6zoniine aliacaktir.
4. Bu caligmada ilkdgretime yabanci olmamasi nedeniyle a ve b, at ve boga olarak gdzoniine alinmig
olup farkli 6rnek olaylar verilebilir ve 6grenciden olusturmasi istenebilir.
5. Bu hikaye gercek olmamakla birlikte, uygulayici gercek kosullara uyarlayabilir. Asagida gergek
durumlara iki 6rnek verilmistir:

a) Ticaret yapan ve un ¢uvali tagiyan bir tiiccarin at ve bogasi olsun. Bu ¢uvallari atla boga kendileri
degistiremeyecegi i¢in tiiccar degistirecektir.

b) Ogretmen 6grenciyi daha iyi motive etmek icin dgrencinin atla boga sahibi oldugunu sdyler, bu
cuval degisimini 6grenci kendisi uygular ve daha ¢ok motive olmus olur.
6. Binom ac¢ilimi1 sadece a ve b gibi harflerden ibaret olmayip, her 6gretilmek istenen iki terimli
toplaminin 7.ci mertebeden toplamu ifadesinde kurgulari ¢esitlemek yerinde olacaktir.
7. Pascal iicgeninin bazi 6zelliklerinin verilmesi ile 6grencinin motivasyonu iist diizeyde tutulmus
olacaktir.
8. Bu calisma, sadece ilkogretim asamasinda ele alinmis olup olasilik ile ilgili (kombinasyon)
durumlara deginilmemistir. Orta 6gretimde, heniiz binom ag¢ilimimi kavrayamamis 6grenciler igin
farkl1 bir kurguyla verilebilir.
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